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Ο τραγουδιστής γεννιέται ή γίνεται;

� Τι σηµαίνει το να τραγουδά κανείς; � Μπορεί οποιοσδήποτε να
µάθει να τραγουδά; � Πώς µπορεί ένα άτοµο να βελτιώσει τον
τρόπο που τραγουδά; � Τι χρειάζεται κάποιος για να µάθει να
τραγουδά; � Περίληψη του «οργάνου» φωνή.

Τι σηµαίνει το να τραγουδά κανείς;

Κατά καιρούς, όλοι έχουµε ακούσει κάποιον µεγάλο τραγουδιστή
να τραγουδά τόσο καλά, που µας συνεπαίρνει και µας αγγίζει βαθιά
στην ψυχή. Πολλές φορές νιώθουµε ότι ο τραγουδιστής µάς µιλά την
ώρα που τραγουδά κι έτσι συντονιζόµαστε µαζί του, µε αποτέλεσµα
να εκφραζόµαστε ταυτόχρονα και εµείς µέσα από τη φωνή του.

Όποιο άτοµο κι αν ερωτηθεί, σχεδόν πάντα θα απαντήσει ότι θα
του άρεσε να τραγουδά ωραία. Αυτό είναι γιατί το να τραγουδά κα-
νείς βρίσκεται µέσα στη φύση του ιδίου του εαυτού του. Βρίσκου-
µε το τραγούδι να υπάρχει σαν αναπόσπαστο µέρος στον πολιτισµό
και την κουλτούρα των λαών από τους πιο αρχαίους χρόνους. Τρα-
γούδια της δουλειάς, της αγάπης, µοιρολόγια, νανουρίσµατα και
άλλα πολλά πλουτίζουν τι ζωή µας καθηµερινά, µας εκφράζουν και
µας γεµίζουν συναισθήµατα. 

Όταν τραγουδά κάποιος καλά, το απολαµβάνει τόσο ο ίδιος όσο
και αυτοί που τον ακούν. Γι’ αυτό το λόγο και η κοινωνία ανταµεί-
βει τους καλούς τραγουδιστές, ενώ τους επιφανειακούς τούς κρα-
τά στη δηµοσιότητα για σύντοµο χρονικό διάστηµα και µετά  τους
«σβήνει» µε την ίδια ευκολία που τους ανέδειξε από τα ίδια τα
άτοµα και τους θαυµαστές που τους ανέδειξαν.
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Μπορεί οποιοσδήποτε να µάθει να τραγουδά;

Οποιοσδήποτε µπορεί να µάθει να παίζει µπάλα, αλλά, δυστυχώς,
δεν µπορούν όλοι να παίξουν πρώτη κατηγορία. Οποιοσδήποτε
µπορεί να µάθει να τραγουδά, αλλά δεν µπορούν όλοι να γίνουν µε-
γάλοι και καταξιωµένοι τραγουδιστές. Ακόµα κι αν ένα άτοµο γίνει
γνωστό σαν τραγουδιστής λόγω άλλων χαρακτηριστικών, και όχι
λόγω της φωνής ή της επικοινωνίας του µε τον κόσµο, η δηµοσιό-
τητά του θα έχει ηµεροµηνία λήξης.

Όλοι οι άνθρωποι γεννιούνται µε διαφορετικά ταλέντα και δυνα-
τότητες. Η ουσία είναι όµως αυτά να αξιοποιούνται στο µέγιστο δυ-
νατό βαθµό, µε σκοπό την έκφραση του ταλέντου µε όσο γίνεται
λιγότερους  φραγµούς. Αυτό το πετυχαίνει κανείς αποτελεσµατικά
µε σωστή εξάσκηση, και γρήγορα µε σωστή διδασκαλία. Πολλοί
έχουν την εντύπωση ότι ο τραγουδιστής απλά γεννιέται και ότι, αν
κάποιος δεν έχει «καλή» φωνή, δεν µπορεί να µάθει ποτέ να τρα-
γουδά. Αυτό είναι µύθος.

ΗΗ  φφωωννήή  εείίννααιι  έένναα  ««όόρργγααννοο»»  ττοο  οοπποοίίοο  µµπποορροούύνν  νναα  µµάάθθοουυνν  νναα

ππααίίζζοουυνν  όόλλοοιι  κκααιι  νναα  ττοο  ααπποολλααµµββάάννοουυνν..

Μερικοί από µας είµαστε από τους τυχερούς, αφού την παιδική
και εφηβική µας ηλικία την περάσαµε σε περιβάλλον όπου οι γο-
νείς και οι φίλοι µάς προέτρεπαν να τραγουδάµε και επίσης είχαµε
την ευκαιρία να ακούµε κάποιους απ’ αυτούς να τραγουδούν ζωντα-
νά. Μεγαλώνοντας, λοιπόν, σε αυτό το θετικό προς το τραγούδι πε-
ριβάλλον, µάθαµε να τραγουδάµε εµπειρικά και χωρίς φόβο, αφού
πιστέψαµε ότι µπορούµε να κάνουµε και εµείς αυτό που έκαναν οι
γύρω µας. Έτσι, µπορούµε και τραγουδάµε, µέχρι κάποιο βαθµό
βέβαια, ανεξάρτητα αν έχουµε αρκετό ταλέντο ή όχι.

Μερικοί όµως δεν έχουν µεγαλώσει σ’ ένα τέτοιο περιβάλλον κι
ενώ µπορεί να έχουν µεγάλο ταλέντο στο τραγούδι φοβούνται ή,
απλά, ντρέπονται να το κάνουν. Τα µόνα άτοµα που έβλεπαν να τρα-
γουδούν ήταν οι τραγουδιστές στην τηλεόραση µε την τέλεια φωνή
που τους είχε φτιάξει το στούντιο ηχογραφήσεων, µε αποτέλεσµα
να τους έχει καλλιεργηθεί η ιδέα ότι δεν µπορούν να τραγουδή-
σουν και οι ίδιοι.

Υπάρχουν επίσης άνθρωποι που εκ γενετής έχουν σοβαρές δυ-
σκολίες στο να τραγουδούν αυτό που ακούν, την ίδια νότα δηλαδή,
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µε αποτέλεσµα να τους ονοµάζουµε παράφωνους, και άλλοι που
έχουν δυσκολίες µε το ρυθµό, που τους ονοµάζουµε άρρυθµους.
Αυτές οι δυσκολίες είναι θέµα συντονισµού, που µε τη σωστή διδα-
σκαλία µπορούν εύκολα να ξεπεραστούν. Είναι ιδιαίτερα βοηθητι-
κό να γίνει σε νεαρή ηλικία, οπότε οι µαθητές δεν έχουν αρκετό πα-
ρελθόν κι έτσι δεν έχουν συνηθίσει στα λάθη τους.

Στο βιβλίο αυτό εξετάζονται και αναλύονται δυσκολίες σαν αυτές
και προσφέρονται τρόποι αντιµετώπισής τους.

Πώς µπορεί ένα άτοµο να βελτιώσει τον τρόπο 

που τραγουδά;

Πολλοί κατανοούν και νιώθουν έντονα το ταλέντο τους, όµως, ενώ
έχουν τις δυνατότητες να γίνουν πολύ καλοί στο τραγούδι, δυστυχώς
δεν κατέχουν τον τρόπο για να το πετύχουν. Υπάρχουν πάλι µερικοί
οι οποίοι βλέπουν τον εαυτό τους κάποτε να τραγουδά πολύ καλά κι
άλλες φορές όχι τόσο καλά. Αυτό συµβαίνει επειδή τραγουδούν ε-
µπειρικά, χωρίς να ξέρουν ακριβώς τι κάνουν. Ακόµα και σε επαγ-
γελµατίες τραγουδιστές συµβαίνει να µην έχουν αξιοποιήσει όλες
τους τις φωνητικές δυνατότητες, απλά και µόνο επειδή δεν ξέρουν
τον τρόπο κι επειδή δεν είχαν την ευκαιρία να µάθουν ποτέ!

Ο Παβαρότι είπε κάποτε: «αν δεν εξασκηθώ µια µέρα, νιώθω
σαν να µην έχω τραγουδήσει µια βδοµάδα, αν δε έχω εξασκηθεί µια
βδοµάδα είναι σαν µην έχω τραγουδήσει ποτέ». Όλοι σχεδόν οι µε-
γάλοι τραγουδιστές εξασκούνται καθηµερινά και έχουν κατορθώσει
να γίνουν οι ίδιοι δάσκαλοι του εαυτού τους. Σκοπός της εξάσκησης
και των µαθηµάτων φωνητικής είναι να κατανοήσει το άτοµο τις
δυνατότητες που έχει και να τις αξιοποιήσει, κάνοντας έτσι τη φω-
νή του καλύτερη, πιο υγιή και να τη διατηρήσει έτσι για πολλά χρό-
νια. 

Για έναν αρχάριο οι ασκήσεις πρέπει να γίνονται µια ώρα περίπου
τη µέρα και χρειάζεται οπωσδήποτε ένας καλός και έµπειρος κα-
θηγητής, για να τον βοηθήσει να τις κατανοήσει σωστά. Οι ασκήσεις
πρέπει να γίνονται καθηµερινά και σιγά σιγά το σώµα, δηλαδή η
φωνή, θα υπακούσει και θα αλλάξει. Όπως ακριβώς όταν κάποιος
πηγαίνει καθηµερινά στο γυµναστήριο και το σώµα του διαµορφώ-
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νεται βάσει των ασκήσεων που κάνει. Με την πάροδο του χρόνου το
άτοµο θα νιώσει έτοιµο και θα γίνει δάσκαλος του εαυτού του.

Όταν κάποιος ασκείται φωνητικά χρησιµοποιεί το µυαλό, το σώ-
µα και την ψυχή. Οι καθηµερινές ασκήσεις θα τον βοηθήσουν να
σπάσει τους φραγµούς που έχει και η σωστή τεχνική και ο ορθός
τρόπος ερµηνείας να του γίνουν τρόπος ζωής. Έτσι, θα δοθεί χώρος
στην ψυχή του να εκφραστεί ελεύθερα, χωρίς τους περιορισµούς
του µυαλού. Όταν ένας καλός τραγουδιστής τραγουδά, χρησιµο-
ποιεί µόνο το σώµα και την ψυχή.

Η διαφορά ενός καλού τραγουδιστή από έναν µέτριο είναι ότι ο
πρώτος σκέφτεται πριν τραγουδήσει, ενώ ο δεύτερος σκέφτεται
την ώρα που τραγουδά.

Τι χρειάζεται κάποιος για να µάθει να τραγουδά;

Ένα ήσυχο δωµάτιο για να µην αποσπάται η προσοχή του από εξω-
τερικούς ήχους ή άλλους παράγοντες. Έτσι θα µπορεί να διατηρεί
τη συγκέντρωσή του στις ασκήσεις. Το δωµάτιο αυτό πρέπει να
είναι ευχάριστο και να έχει κατάλληλη θερµοκρασία, ώστε ο ασκού-
µενος να νιώθει ωραία όταν βρίσκεται εκεί και να µη βιάζεται να
κάνει τις ασκήσεις του και να φύγει.

Στο δωµάτιο πρέπει να υπάρχει κάποιο µουσικό όργανο, ένας
καθρέφτης, µια ζώνη κι ένα κασετόφωνο για να µπορεί να ηχογρα-
φεί. Θα επεξηγηθεί στα επόµενα κεφάλαια πώς θα χρησιµοποιη-
θούν. Είναι πολύ σηµαντικό να υπάρχει κασετόφωνο ή κάποιο άλλο
µέσο εγγραφής. Πρέπει ο ασκούµενος να ηχογραφεί πάντα το µά-
θηµα που γίνεται µε τον καθηγητή του και να χρησιµοποιεί την ηχο-
γραφηµένη κασέτα καθηµερινά για εξάσκηση. Έτσι, θα µπορεί το
άτοµο να εξασκείται µόνο του, όπως ακριβώς στην ώρα του µαθή-
µατος.

Η φωνή είναι ένα πολύ ευαίσθητο «όργανο». Γι’ αυτό οι ασκήσεις
χρειάζονται ιδιαίτερη προσοχή και συνιστάται το µάθηµα µε τον
καθηγητή να γίνεται µια φορά την εβδοµάδα.

Αυτό το βιβλίο αποτελεί σηµαντικό βοήθηµα, γιατί περιέχει αρ-
κετό υλικό και ασκήσεις, που σίγουρα µπορούν να βοηθήσουν κά-
ποιον που ασχολείται σοβαρά µε το τραγούδι.
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